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Erfassung Arbeitszeit 2

Q1: Wie erfassen Sie Ihre Arbeitszeit, also die geleisteten Stunden?

Filter: Wenn erwerbstätig

Basis: 662 Befragte 

34%

27%

39%

1%

 Gar nicht

Automatisch (Badge, Stempeluhr etc.)

Selber, von Hand (Liste, Rapport,
Eintrag in Erfassungssystem etc.)

Keine Angabe/verweigert
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Basis: Zahlen in Klammern

Erfassung Arbeitszeit

47%

56%

33%

21%

30%

9%

14%

25%

47%

29%

42%

30%

41%

32%

40%

1%

1%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Selbständig mit eigenen Unternehmen (72)

Höheres Kader/Geschäftsleitung (67)

Mittleres/unteres Kader (120)

Spezialist (50)

Mitarbeiter/in ohne Kader- oder Spezialistenfunktion (344)

 Gar nicht Automatisch (Badge, Stempeluhr etc.) Selber, von Hand
(Liste, Rapport, Eintrag in Erfassungssystem etc.)

Anderes Keine Angabe/verweigert

Q1: Wie erfassen Sie Ihre Arbeitszeit, also die geleisteten Stunden?

Filter: Wenn erwerbstätig



Einhaltung Arbeitszeit 4

Q2: Können Sie die vorgegebenen Arbeitszeiten einhalten, oder arbeiten Sie ein wenig oder sogar deutlich mehr?

Filter: Wenn erwerbstätig

Basis: 662 Befragte 

41%

23%

34%

2%

Kann Arbeitszeiten einhalten

Arbeitet ein wenig mehr

Arbeitet deutlich mehr

Weiss nicht/keine Angabe/verweigert
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Basis: Zahlen in Klammern

Einhaltung Arbeitszeit

Q2: Können Sie die vorgegebenen Arbeitszeiten einhalten, oder arbeiten Sie ein wenig oder sogar deutlich mehr?

Filter: Wenn erwerbstätig

25%

19%

28%

46%

52%

14%

24%

22%

22%

25%

50%

55%

50%

33%

22%

11%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Selbständig mit eigenen Unternehmen (72)

Höheres Kader/Geschäftsleitung (67)

Mittleres/unteres Kader (120)

Spezialist (50)

Mitarbeiter/in ohne Kader- oder Spezialistenfunktion (344)

Kann Arbeitszeiten einhalten Arbeitet ein wenig mehr

Arbeitet deutlich mehr Weiss nicht/keine Angabe/verweigert



Art der Arbeitszeiterfassung vs. 
Einhaltung Arbeitszeit
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Basis: Zahlen in Klammern

Kann Arbeitszeiten 
einhalten

Arbeitet ein wenig 
mehr

Arbeitet deutlich mehr

Basis (263) (147) (217)

Gar nicht 24% 32% 45%

Automatisch
(Badge, Stempeluhr etc.)

27% 27% 27%

Selber, von Hand (Liste, Rapport, 
Eintrag in Erfassungssystem etc.)

48% 42% 28%

Anderes 1% 0% 0%



Einschätzung Erfassung Arbeitszeit 7

Q3: Gemäss Arbeitsgesetz muss bei den meisten Erwerbstätigen die geleistete Arbeitszeit erfasst werden. 
Finden Sie das gut oder schlecht?

Basis: 1’003 Befragte 

85%

8%

7%

Gut

Schlecht

Weiss nicht/keine Angabe/verweigert



Einschätzung Erfassung Arbeitszeit 8

Q3: Gemäss Arbeitsgesetz muss bei den meisten Erwerbstätigen die geleistete Arbeitszeit erfasst werden. 
Finden Sie das gut oder schlecht?

Basis: Zahlen in Klammern

85%

87%

75%

90%

98%

90%

89%

77%

89%

89%

77%

88%

75%

81%

88%

88%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Total (1'003)

Selbständig mit eigenen Unternehmen (72)

Höheres Kader/Geschäftsleitung (67)

Mittleres/unteres Kader (120)

Spezialist (50)

Mitarbeiter/in ohne Kader- oder Spezialistenfunktion (344)

Erwerbstätig (662)

Nicht Erwerbstätig (337)

15 -34 J. (280)

35-54 J. (381)

55++ J. (342)

D-CH (750)

W-CH (253)

< 5'000 CHF (100)

5'000 < 9'000 CHF (356)

>= 9'000 CH (353)
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Vorteile Arbeitszeiterfassung 9

53%

27%

27%

22%

7%

1%

2%

6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Klarer Beleg allgemein

Klare Grundlage zum Kompensieren von Mehrstunden

Selbstkontrolle (weiss, was geleistet)

Bei Konflikten mit Arbeitgeber Nachweis
der geleisteten Arbeitszeit

(Gesundheits)schutz / Stressprävention

Keine Vorteile

Anderes

Weiss nicht/keine Angabe/verweigert

Basis: 855 Befragte 

Q4: Wo sehen Sie die Vorteile von einer Erfassung der geleisteten Arbeitszeit?

Filter: Wenn Erfassung Arbeitszeit gut findet 

Höheres 
Kader / GL

41%

Höheres 
Kader / GL

65%



Nachteile Arbeitszeiterfassung 10

22%

18%

16%

9%

7%

5%

12%

11%

10%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

Zu viele Kontrolle, zu wenig Freiheiten

Führt zu „Absitzen“ der Arbeitszeit

Grosser Aufwand für Unternehmen (Kosten)

Grosser Aufwand für Erwerbstätige

Nützt nichts

Grosser Aufwand allgemein

Anderes

Keine Nachteile

Weiss nicht

Basis: 80 Befragte 

Q5: Wo sehen Sie die Nachteile von einer Erfassung der geleisteten Arbeitszeit?

Filter: Wenn Erfassung Arbeitszeit schlecht findet 



Projektbeschrieb 11

Universum Die Grundgesamtheit umfasst die sprachassimilierte Wohnbevölkerung 
der deutsch- und französischsprachigen Schweiz im Alter ab 16 Jahren. 

Feldzeit / Stichprobe In der Zeit vom 9. bis 16.  November 2015 wurden insgesamt 1’003 
Interviews realisiert.

Erhebungsmethode CATI (Computer Aided Telephone Interviewing) im Rahmen der 
Mehrthemenumfrage

Auftraggeber Angestellte Schweiz, CH-4601 Olten
Frau Karin Mühlebach



Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit.

Demo SCOPE AG 
Klusenstrasse 17/18 
CH-6043 Adligenswil

demoscope@demoscope.ch


